
Spurpunkte im R3
Dr. Günther

Sei g die Gerade
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
Spurpunkt Syz ist der Schnittpunkt mit der y, z−Ebene Eyz (bzw. der x2, x3−Ebene E23). Dort ist x = 0. Aus

p1 + tv1 = 0

folgt
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und damit
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v3

)
Wenn v1 = 0 und p1 = 0 liegt die Gerade g in der y, z−Ebene Eyz.
Wenn v1 = 0 aber p1 ̸= 0 ist g parallel zu Eyz und Syz existiert nicht.

Spurpunkt Sxz ist der Schnittpunkt mit der x, z−Ebene Exz (bzw. der x1, x3−Ebene E13). Dort ist y = 0. Aus

p2 + tv2 = 0

folgt

t = −p2
v2

und damit

−→
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)
Wenn v2 = 0 und p2 = 0 liegt die Gerade g in der x, z−Ebene Exz.
Wenn v2 = 0 aber p2 ̸= 0 ist g parallel zu Exz und Sxz existiert nicht.

Spurpunkt Sxy ist der Schnittpunkt mit der x, y−Ebene (bzw. der x1, x2−Ebene E12). Dort ist z = 0. Aus

p3 + tv3 = 0

folgt

t = −p3
v3

und damit

−→
0Sxy =
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Wenn v3 = 0 und p3 = 0 liegt die Gerade g in der x, y−Ebene Exy.
Wenn v3 = 0 aber p3 ̸= 0 ist g parallel zu Exy und Sxy existiert nicht.


